

В. В. БЕРЕЗИНА

(г. Гомель, Белорусский государственный университет транспорта)

Науч. рук. **А. В. Кравченко**

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЁТНОСТИ В СООТВЕТСТВИИ С ТРЕБОВАНИЯМИ МЕЖДУНАРОДНЫХ СТАНДАРТОВ

Международные стандарты финансовой отчетности (далее – МСФО) – это набор международных стандартов бухгалтерского учета, в которых указывается, как конкретные виды операций и другие события должны отражаться в финансовой отчетности.

Расширенное участие в мировой экономической интеграции выдвигает новые задачи перед национальным бухгалтерским учетом и требует принятия системных мер, которые направлены на создание высокого уровня сопоставимости, устойчивости и достоверности финансовой информации во всевозможных секторах экономики. Следовательно, проблема реформирования отечественной бухгалтерской отчетности в соответствии с международными стандартами и современными запросами управления является одной из самых приоритетных и актуальных.

Следует отметить, что применяемая в настоящее время в Республике Беларусь форма бухгалтерского баланса не в полной мере отвечает международным стандартам учета и современным запросам управления, что, безусловно, сказывается на результатах финансового анализа.

МСФО охватывают широкий спектр учетных операций. Существуют определенные аспекты деловой практики, для которых МСФО устанавливают обязательные правила. Основы МСФО – это элементы финансовой отчетности, принципы МСФО и виды основных отчетов.

Например, по статье баланса «Краткосрочная дебиторская задолженность» отражается дебиторская задолженность организации, погашение которой ожидается в течение 12 месяцев после отчетной даты. Дебиторская задолженность при этом включает авансы, выданные поставщикам и подрядчикам, которые являются менее ликвидными по сравнению с дебиторской задолженностью покупателей.

Например, по мнению Савицкой Г. В., реструктуризация статьи «Дебиторская краткосрочная задолженность» необходима для изучения денежных потоков косвенным методом путем корректировки начисленной выручки и начисленных расходов, отраженных в отчете о прибылях и убытках [1].

Необходима расшифровка и такой статьи баланса, как «Добавочный капитал», в состав которого включаются:

- фонд переоценки имущества, необходимый для расчета реальной суммы инвестиций в основные средства и нематериальные активы;
- дотации государства и эмиссионный доход, требуемые для определения чистого денежного потока по финансовой деятельности.

Капитал составляет стоимость активов, которые не будут и не должны быть направлены в будущем на урегулирование обязательств организации. Эта сумма, как правило, отличается или от совокупной стоимости акций корпорации на фондовом рынке, или от продажной стоимости данной организации как целого, или от продажной стоимости ее активов, реализуемых по частям.

В общем капитале компании (организации) можно выделить капитал, который она получила от акционеров и от своих внутренних источников в результате капитализации нераспределенной прибыли и образования соответствующих резервов.

МСФО рассматривают финансовую концепцию и концепцию поддержания физического капитала.

Финансовая концепция поддержания капитала является весьма распространенной, так как более всего интересует участников фондового рынка и кредиторов. Она чаще всего применяется при составлении отчетности в соответствии с МСФО.

Концепция поддержания физического капитала применяется тогда, когда пользователи финансовой отчетности преимущественно интересуют производственные возможности компании. В соответствии с этой концепцией все изменения цен, отражающиеся на стоимости активов и обязательств, относятся к оценке производственных возможностей компании и считаются корректировками стоимости функционирующего капитала. Прибылью отчетного периода признается остаток приращения активов после вычета величины сохраняемых производственных (операционных) возможностей за отчетный период [2].

Форма и содержание отчета о движении денежных средств в Республике Беларусь также имеют ряд недостатков. Прежде всего, существует проблема количественного выражения показателей, предусмотренных данной формой.

В настоящее время в отчете о движении денежных средств после всех его трансформаций отсутствует отдельное выделение информации о суммах полученных авансов от покупателей и прочих контрагентов. Данное обстоятельство затрудняет проведение анализа денежных потоков и изучение оборачиваемости средств.

Таким образом, применение предложенных рекомендаций по совершенствованию содержания и структуры бухгалтерской отчетности организаций Республики Беларусь значительно повысит ее информационный ресурс и аналитические возможности, что позволит объективнее оценивать результаты деятельности организации и ее финансовое состояние.

Список использованной литературы

1 Савицкая, Г. В. Анализ хозяйственной деятельности: учебник / Г. В. Савицкая. – М.: ИНФРА - М, 2018. – 378 с.

2 Международный стандарт финансовой отчетности «Представление финансовой отчетности» [Электронный ресурс]. – 2021. – Режим доступа:

https://www.minfin.ru/common/upload/library/no_date/2012/IAS_01.pdf. – Дата доступа: 10.02.2021.